УГОЛОВНОЕ ПРАВО

УДК 343.2

О. И. Бахур

начальник кафедры уголовного права Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент

НОВЕЛЛЫ В УГОЛОВНОМ КОДЕКСЕ БЕЛАРУСИ, ПРЕДУСМАТРИВАЮЩИЕ УСИЛЕНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ДЛЯ ЛИЦ, СОВЕРШИВШИХ ПОЛОВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ ДЕТЕЙ

В современном обществе права и интересы ребенка, его гармоничное развитие являются одной из наивысших ценностей. Соответственно, приоритетной задачей государства является их обеспечение и защита. В уголовно-правовой политике Республики Беларусь тренд на охрану жизни, здоровья, половой неприкосновенности и других прав детей является ярко выраженным. Наибольшее беспокойство в рассматриваемом контексте вызывает такой вид сексуальных преступлений, как педофилия. Этот вид преступности характеризуется высоким уровнем латентности. Зачастую такого рода преступления скрываются потерпевшими и их близкими из-за психологических особенностей детей, чувства стыда и страха огласки, опасений возможного еще большего травмирования психики детей в ходе разбирательства. С этим связаны трудности в пресечении, предупреждении и раскрытии сексуальных преступлений против детей.

Вместе с тем в обществе существует четкий запрос на эффективное предупреждение, быстрое пресечение этих преступлений правоохранительными органами, привлечение к уголовной ответственности виновных лиц, их наказание и, что немаловажно, недопущение рецидива таких деяний.

Сегодня в Уголовном кодексе Республики Беларусь (далее — УК) сформирована система достаточно строгих уголовно-правовых средств борьбы с педофилией [1]. Январские изменения 2024 г. в УК также направлены на искоренение педофилии и призваны обеспечить предупреждение рецидива таких преступлений.

Законом Республики Беларусь от 08.01.2024 № 349-3 «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности» были внесены поправки в УК, среди прочего касающиеся усиления предупредительных мер в отношении лиц с расстройством сексуального предпочтения (педофилов), предотвращения

возможного рецидива с их стороны. За исключением отдельных положений изменения в УК, предусмотренные указанным законом, вступают в силу 12 июля 2024 года [2].

Так, были предусмотрены изменения в регламентации обязанностей, которые определяются судом при осуждении лица с применением таких мер уголовной ответственности, как осуждение с отсрочкой исполнения наказания и осуждение с условным неприменением наказания. В частности, в ч. 4 ст. 77 УК и ч. 5 ст. 78 УК среди прочего указывается, что суд может обязать осужденного пройти курс лечения от педофилии.

Тут необходимо отметить, что, в соответствии с Международной классификацией болезней десятого пересмотра (МКБ-10), педофилия включена в перечень болезней как вариант психического расстройства. Общие критерии для постановки диагноза «педофилия» определяют, что у лица должны быть необычные сексуальные побуждения, фантазии, которые причиняют ему дистресс, или оно действует в соответствии с ними, и которые длятся не менее 6 месяцев. При этом у лица должно быть сексуальное предпочтение детей (в соответствии с МКБ-10 ребенок, потерпевший от преступлений педофильной направленности, как правило, находится в препубертатном или раннем пубертатном возрасте), а его возраст — не менее 16 лет [3].

В соответствии с изменениями в ст. 80 УК превентивный надзор после освобождения из исправительного учреждения в обязательном порядке устанавливается за лицом, судимым за совершенные по достижении восемнадцатилетнего возраста преступления, предусмотренные статьями 166–170 УК и 343¹ УК, в отношении малолетнего (малолетней) до погашения или снятия судимости. При этом указанное лицо обязано являться в организацию здравоохранения для прохождения принудительного лечения, назначенного в соответствии со ст. 107 УК «Применение принудительных мер безопасности и лечения к лицам, страдающим хроническим алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией или педофилией», и выполнять мероприятия, предусмотренные в рамках диспансерного наблюдения при прохождении такого лечения (п. 6 ч. 8 ст. 80 УК) [2].

Если указанное лицо, судимое за тяжкое или особо тяжкое преступление, в период нахождения под превентивным надзором соблюдало требования превентивного надзора и не совершало преступлений и административных правонарушений, то превентивный надзор может быть прекращен досрочно по соответствующему представлению органа внутренних дел, однако не ранее как по истечении трех лет после отбытия им наказания в виде лишения свободы.

В соответствии с Законом № 349-3, в случае совершения в отношении малолетнего (малолетней) преступлений сексуальной направленности, предусмотренных статьями 166–170 УК и 343¹ УК, лицами, достигшими восемнадцатилетнего возраста, страдающими педофилией, судом наряду с наказанием могут быть назначены и принудительные меры безопасности и лечения (п. 2 ч. 3 ст. 100 УК, ст. 107 УК) [2]. Применяются указанные меры для лечения и создания условий, способствующих достижению целей уголовной ответственности. Вместе с тем, по нашему мнению, данное положение является дискуссионным, поскольку из него вытекает, что совершеннолетние лица, страдающие педофилией и совершившие указанные выше преступления в отношении лиц в возрасте от 14 до 16 лет, по мнению законодателя, в принудительных мерах медициского характера не нуждаются. При этом в Беларуси установлен возраст 16 лет в качестве минимального возраста для согласия на вступление в гетеросексуальные половые отношения, если один из участников сексуальных отношений является совершеннолетним.

Следовательно, несовершеннолетние лица до 16 лет обладают половой неприкосновенностью, и это необходимо учитывать при конструировании уголовно-правовых норм, направленных на предупреждение преступлений, связанных с педофилией.

Список основных источников

- 1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье
- 2. Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 8 янв. 2024 г., № 349-3 : [вступает в силу 12.07.2024 г.]. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье
- 3. МКБ 10 Международная классификация болезней 10-го пересмотра [Электронный ресурс] // Международная статистическая классификация болезней и проблем, связанных со здоровьем, 10-го пересмотра, онлайн версия. URL: https://mkb-10.com/index.php?pid=4358 (дата обращения: 13.02.2024). Перейти к источнику Вернуться к статье